《体育与健康》课程说课
《体育与健康》课程教学是实现学校体育目标的重要途径，是体育课程结构的重要部分。下面我分别从课程定位和性质、教学目标、教学内容与要求、教学重点、难点、学情分析与教学策略、教学方法与教学手段、教学评价与考核方式与教学反馈与教学效果八个方面具体介绍一下本课程教学的实施情况。
1、 课程定位和性质
   《全国普通高等学校体育课程教学指导纲要》（以下简称纲要）中明确指出，《体育与健康》课程是大学生以身体练习为主要手段，通过科学的体育锻炼过程，达到增强体质、增进健康和提高体育素养为主要目标的公共必修课程；是学校课程体系的重要组成部分；是高等学校体育工作的中心环节。
《体育与健康》课程是所有在校生必修课程之一，若课程考核不合格，则不能正常毕业。
2、 教学目标
    在《纲要》中明确指出，体育课程教学在实施过程要实现以下五个维度的目标，而且对每个目标所要达成的结果有明确表述。
    1．运动参与目标：积极参与各种体育活动并基本形成良好的体育锻炼习惯和终身体育意识，能独立制订适用于自身需要的锻炼计划，具有一定的体育文化欣赏能力。
    2．运动技能目标：熟练掌握两项以上健身运动的基本方法和技能；能科学地进行体育锻炼，提高运动能力；掌握常见运动创伤的处理方法。
    3．身体健康目标：能测试和评价体质健康状况，掌握有效提高身体素质、全面发展体能的知识与方法；能合理选择人体需要的健康营养食品；养成良好的行为习惯，形成健康的生活方式；具有健康的体魄。
    4．心理健康目标：根据自己的能力设置体育学习目标；自觉通过体育活动改善心理状态、克服心理障碍，养成积极乐观的生活态度；运用适宜的方法调节自己的情绪；在运动中体验运动的乐趣和成功的感觉。
5．社会适应目标：表现出良好的体育道德和合作精神；正确处理竞争与合作的关系。
三、教学内容与要求
1、教学内容
根据《纲要》的基本精神并结合我校运动场地设备、器材和师资等实际情况，本着“健康第一”的指导思想，在教学内容的选择方面注重健身性、实效性、科学性、可选择性和可接受性相结合，并体现《大学生体质健康标准》的内容和要求，在2013年重新修订了我校的《体育课程教学大纲》，在大纲中明确了具体的教学内容，具体有，体育保健、篮球、排球、软式排球、足球、乒乓球、羽毛球、网球、武术、瑜伽、健美操和体育舞蹈。
2、教学要求
所有教学内容按教学大纲要求全部实施选项课教学，具体设置及要求如下：
我校在一、二年级开设体育课程，每周2学时，每学期18周，36学时，一年共72学时，两学年共144学时。
学生可根据自己的实际需要在一年级的两个学期各选一个运动项目进行学习，在二年级选择一个运动项目进行学习。对部分身体异常和病、残、弱等特殊群体的学生，开设以康复、保健为主的体育课程。
一年级选项课任务与要求：通过一个学期选项课程的学习，初步了解和基本掌握某项运动的理论知识和运动技术；发展一般运动素质，提高专项运动素质和基本能力；培养学生的体育兴趣和自觉参加体育锻炼的习惯。
二年级选项课任务与要求：通过一学年的选项课程的学习，深入了解和熟练掌握某专项运动的理论知识和运动技术；初步具备一定的战术意识和比赛能力；能运用所学专项运动技术，科学地锻炼身体，体验到运动的乐趣和成功感；养成比较稳定的体育锻炼习惯。
3、教材
本着规范、实用的原则，选择高水平、高质量的教材。近几年，先后选用过山东省高等学校统编教材，《体育与健康》；国家级“十一五”规划教材，《大学体育文化与运动教程》；全国普通高等学校体育教学指导委员会审定的自编教材，西南交通大学出版社出版的《大学生体育与健康》。
4、 教学重点及难点把握
在“健康第一”的教学指导思想下，“三基”教学是重点；从课程终极目标看，学生的终生体育意识、体育兴趣以及体育健身习惯的培养和养成既是难点，也是不可忽视的。
具体到每一门选项课，各选项课其技战术体系结构不同，重点、难点呈现各具特点。根据具体教学情况，教师应做到重点突出，难点处理措施要考虑针对性和有效性；另外，要强调个性化教学和因材施教。
5、 学情分析与教学策略
1、学情分析
大部分班级班额在30-40之间，比较合理；但部分班级班额较大；由于实行自然班教学，部分班级存在严重的男女学生比例失衡情况。学生整体体育健身价值取向明确，体育学习兴趣参差不齐，体能及其体育学习基础良莠不齐。体育课出勤率较高，学习态度较端正，课上学练热情较高。
2、 教学策略
    在保证基本教学任务顺利完成的前提下，采取教学应对策略为：
在教学中始终贯彻“健康第一”，学生为主体，教师为主导的教学指导思想；培养学生的自我控制能力和自主学习的能力；培养学生的体育兴趣和良好的体育健身习惯；确定了“兴趣引导是导向，习惯培养是目标，技能获得是保障”的体育教学整体应对策略。
6、 教学方法与教学手段
1、教学方法
主要教学方法为语言讲解法、示范动作法、纠正错误法、完整教学法、分解教学法、重复练习法等；此外，还鼓励教师使用启发式教学法、诱导式教学法等先进教学方法。在实际教学过程中，针对学生实际情况，还要注意因材施教、分层教学等问题。
2、 教学手段
[bookmark: _GoBack]在教学过程中除利用场地器材等常规手段外，为提高课堂教学效果提倡运用一切可以运用的先进教学设备与仪器。除常规教学手段外，某些选项课，如体育舞蹈、健美操、瑜伽等可利用音响、视频类等教学辅助手段。
七、教学评价与考核方式
1、教学评价
教学督导评价：校、院两级督导听课，给予指导与评价；教师相互听课，促进共同进步。
学生评价教师：学期末有课堂教学质量测评。
教师评价学生：通过观察、考勤、考核、课堂练习等了解学生知识掌握情况。
2、 考核方式
学生体育课程学习考核方式由结果性评价调整为过程评价结合结果评价。具体操作模式为，过程评价包括：出勤、上课学练热情及积极性、学习态度、进步程度等；结果评价包括：技评、达标。课程学习总评成绩=过程评价（40%）+结果评价（60%）。
8、 教学反馈与教学效果
1、教学反馈
一是课堂反馈渠道，即：教师在课堂教学过程中及时收集学生的反馈信息。二是教学管理部门定期收集教学督导和学生的反馈意见。
2、 教学效果
    教学效果的掌控可以通过以下几个渠道：一是在教学过程中通过课堂观察来了解学生对所学内容的掌握情况。二是利用课堂抽查或阶段性考核来检查教学效果。三是教师参与学生练习，通过教学互动检查学生对所学技术的掌握情况。






    


    
