教师部分

1.合格教师的专业素质“一践行三学会”是指什么？
答：践行师德，学会教学，学会育人，学会发展。
2.师范专业认证的指导思想是什么？
答：以评促建，以评促改，以评促强。突出学生中心，突出持续改进。提高课堂教学质量，提高实践教学水平，提高质量保障力度。
3.师范认证的主线是什么？
答: 培养目标—毕业要求—课程与教学—合作与实践。
4.师范认证的底线是什么？
答：评学、评价、持续改进为基础的质量监控机制和以三个达成为基础的持续改进机制。
5.师范专业认证的核心理念是什么？
答：学生中心，产出导向，持续改进。
6.什么是OBE教育模式？
答：OBE是Outcomes-based Education的缩写，即基于产出的教育模式。教育要根据学生毕业时应达到的能力进行设计，切实解决“培养什么人”，“怎么培养人”的问题。
7.核心理念“以学生为中心”的教育观，要注意的“六个落实”是什么？
答：适应学习需求；突出学为主体；服务全程成长；养成师德师能；促进全面发展；成就从教志愿。
8.核心理念“产出导向”的培养观指什么？

答：就是反向设计（由外到内）和正向施工（由内到外适需培养）。
9.产出导向的师范人才培养体系的“三个三”指的是什么？
答：三个产出、三个评价和三个支撑。其中三个产出包括培养目标、毕业要求和课程目标；三个评价是培养目标达成评价、毕业要求达成评价和课程目标达成评价；三个支撑指课程实施对课程目标的支撑，课程目标对毕业要求的支撑，毕业要求对培养目标的支撑。

10.产出导向要注意的“六个对接”是什么？
答：反向设计：对接基础教育师资需求设计培养目标，对接教育教学岗位需求设计毕业要求，对接毕业要求设计课程体系与教学环节；
正向施工：对接课程目标“产出”应知应会，对接毕业要求“产出”学习成果，对接培养目标“产出”师范人才。
11.专业认证关注的“三个机制”是什么？
答：质量监控机制，达成度评价机制，持续改进机制。
12.持续改进要注意的“三个跟踪”是什么？
答：跟踪基础教育改革新发展，更新培养目标；跟踪教育教学岗位新需求，更新毕业要求；跟踪知识能力素质新规格，更新课程与教学。
13.确立持续改进的质量观，推进三个转变是指什么？
答：推进从专业自主向需求导向转变，推进教学中心向学生中心转变；推进内部监控向内外评价转变。
14.专业认证中培养方案的重要性体现在哪里？

答：培养方案是专业人才培养活动的基本依据，培养目标、毕业要求和课程体系都集中表现在培养方案中。
15.师范认证的两合理、三达成是什么？
答：两合理：培养目标合理性，课程体系合理性
   三达成：培养目标达成度，毕业要求达成度，课程目标达成度
16.培养目标的设定提出哪些要求？
答：应包括目标定位、目标内涵和目标评价。
17.何为培养目标合理性评价？

答：是评价目标预期与内外需求的吻合度，主要用于改进培养目标。

18.培养目标合理性评价的依据有哪些 ？
答：学校对人才培养定位的要求；办学条件；校友反馈意见；用人单位反馈意见。19.何为培养目标达成度评价？

答：评价校友表现与预期的吻合度，主要用于改进毕业要求。
20.培养目标达成度评价的依据有哪些？
答：主要毕业5年以上校友的职场表现，如工作成就，薪资水平，职称，用人单位的评价等。
21.课程目标达成评价须知。
答：①本课程对毕业要求指标点的支撑情况；②课程目标与毕业要求指标点的对应关系；③教学内容和授课方式对课程目标的支撑；④考核方式与课程目标的要求是否匹配；⑤考核方式有明确合理的评分标准。

22.课程目标达成评价的目的是什么？
答：发现课程教学短板，改进课程教学质量。

23.课程目标达成评价的要求是什么 ？
答：有教学大纲，评分标准；有作业、试卷、报告等；有科学的评价方法：有完整的评价记录。
24.毕业要求达成评价目的是什么？
答：发现学生能力短板，改进培养方案。

25.毕业要求达成评价的要求是什么？
答：有评价机制，有评价队伍，有评价方法，有评价实践，有反馈改进。
26.“毕业要求”和“培养目标”是一回事吗？
答：不是的，毕业要求是学生在本科毕业时应该达成的知识、能力和素养；培养目标是对该专业毕业生在毕业后5年左右能够达到的职业和专业成就的总体描述。毕业要求的达成支撑了培养目标的达成。
27.专家入校考察程序是什么？
答：考察专家组预备会—见面会—实地考察—访谈—意见反馈。
28. 专家入校考察内容有哪些？
答：教学硬件设施（图书馆、实验室）；学生毕业设计（论文）、试卷、实验报告、实习报告、作业及学生完成的其他作品；课堂教学、实验、实习、课外活动等。
29. 专家访谈的对象有哪些？

答：在校学生、毕业生、教师、学校领导、有关管理部门负责人及院系行政、学术、教学负责人、用人单位有关人员等。
30.专家组如何观摩教学活动？
答：随堂听课、看课，查访实验、学生模拟授课等教学环节；重点了解教学方法（有无案例教学、探究教学和现场教学等方法）、学生对课程的满意度。
31.教师上课时应带好的资料有哪些？

答：课程大纲、教案和教学进度表。
32.专家组查阅哪些课程资料？
答：抽取完整一个班的资料，查阅教学大纲、教材、教学日志、教案、作业（正在上课的课程）、成绩单、试卷及分析、监考记录表、课程小结；重点关注对及格的把握。
33.专家组如何进行课程考察？

答：查阅不少于2门课程的试卷及相关材料，包括该门课程的教学大纲、评分标准、试卷成绩单和试卷分析报告等，连续两轮的试卷分析结果是否有区别，是否体现持续改进。
34.专家组如何考察实验情况及资料？
答：实验室重点查看：场地面积；仪器设备台套数；以往的实验记录；询问实验分组安排情况、实验项目类型和实验方式。抽取完整一个班的资料，查阅实验大纲、实验指导书、实验报告、评分标准和成绩单。
35.专家组如何考察实习情况及资料？
答：要有实践环节的教学大纲、考核评分标准、学生总体成绩单和考核结果分析报告，实习基地情况、不少于10份实习报告。抽取完整一个班的资料，查阅教育见习、教育研习报告、评分标准、成绩单和研习小结。
36.专家组如何查阅毕业伦文？
答：查阅资料包括伦文评分标准、学生总体成绩单和评分结果分析报告、不少于10份毕业论文（选开题报告、中期检查、毕业伦文、伦文评阅表、答辩记录表等）。抽取某个教师所指导的全部学生的资料；重点查看经验相对不足的教师所指导的毕业伦文。
37.专家会晤教师时重点了解哪些内容？
答：师范专业认证的基本理念；专业培养目标及其达成情况；学校为教师发展提供的条件（教学、科研、出国研修、校企合作、实践锻炼等）；教学环节的安排、学时分配；自己的教学方法、考核方法情况，学风情况；教学管理制度执行情况及看法。
38.体育学院的历史沿革及现状。

答：1966年昌潍师范专科学校艺体科—1978年学校艺体科改名为体育系，设两年制体育教育专业—2000年潍坊学院体育系，设体育教育本科专业—2009年更名为潍坊学院体育学院。体育学院体育教育专业每年招生150人，省内110人，省外40人。至今共培养本科毕业生2617人，目前在校生601人。
专业现有专任教师68人，其中教授2人，副教授20人；师资队伍硕博比接近90%，其中博士11人，硕士48人；校级学术带头人1人，国家级裁判4名，国家一级裁判14名，双师型教师24人。
39.体教专业培养目标是什么？

答：培养目标1：具有坚定的政治方向，高尚的师德修养，正直诚实的人品，工作勤奋踏实，扎根基层，认同体育教师工作。
培养目标2：能根据中小学生身心特点和《体育与健康课程标准》，有效开展不同课型的体育课程，将体育与健康教育相融合。
培养目标3：能有效组织学生的课外体育锻炼和校园体育文化活动，并能对某一专项运动进行运动技能提升指导。
培养目标4：具备一定的班级组织管理能力，能与同事、家长进行良好的沟通协调，胜任班主任工作。
培养目标5：能够根据基础教育改革的需要，结合体育教育实践中学生的体育与健康问题，形成反思能力和体育教研能力，成长为体育骨干教师。
40.本专业的核心课程有哪些？

答：体育概论、体育社会学、体育心理学、运动解剖学、运动生理学、健康教育学、体育科学研究方法、学校体育学、体育课程与教学论、运动技能学习与控制、田径、体操、球类（篮球、排球、足球）、武术、健美操等。
41.本专业的实践教学环节有哪些？

答：军训、教育见习、教育实习、教育研习、毕业论文等。
42.本专业的课程体系包括哪些？

答：通识教育（选修和必修）；专业教育（学科基础课、专业核心课、专业选修课和教师教育方面课程）；实践教育。
43.专业认证通过的意义是什么？
答：通过第二级认证专业的师范毕业生，可由高校自行组织中小学教师资格考试面试工作。通过第三级认证专业的师范毕业生，可由高校自行组织中小学教师资格考试笔试和面试工作。
